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Sajtószervezkedés.
Tudvalevő, hogy egyes vidéki független­

ségi lapok, be nem vallott, de minden esetre 
anyagi célok érdekében szervezkedni akarnak, 
hogy igy egyrészt a kormány zsebéhez még 
közelebb hozzáférkőzhessenek, másrészt annál 
biztosabban győzhessék le a független szóki­
mondó lapok versenyét. A B. H., amely pedig 
szintén közel áll a kormányhoz, most a követ­
kező érdekes és figyelmet keltő cikkben mond 
bírálatot a vidéki sajtóról és az illető lapok 
mozgalmáról :

A vidéki sajtónál alig van önzetlenebb, 
lelkesebb munkása a kultúrának, Mindössze 
négy-öt városunk van, ahol nem egy fanatikus 
ember áldozatkészsége, hanem a közönség 
pártfogása élteti az újságot. .

A mikor halomra gyűlve látjuk magunk 
előtt az ország különböző tájékairól való újsá­
gokat, büszkeséggel telik meg a szivün,., mert 
amint igy egymás mellé sorakoznak, egy nem­
zeti hadsereg illúziójával kápráztatják a sze­
münket.

Mindegyik külön egyéniség, a mint más 
és más a karaktere a vidéknek is, amelynek 
a képét viseli, de a magyarság rajongó szere­
ltében egyforma valamennyi.

Az Alföld újságjai még zsörtölődnek, 
korholnak és vádaskodnak is néha, de a peri­
fériák lapja, mely egyúttal a magyar lobogó 
ís a nemzetiségek tengerén, csak dicsérni, ma­
gasztalni tud mindent, ami a miénk. A leg­
többnek leri a külsejéről a tisztes szegénység, 
de az apostolok soha se is jártak hivalkodó 
díszben.

A fővárosi újság, ha van benne lélek, 
nem nézheti meghatottság nélkül a vidéki sajtó 
■eikes "iifeiáldozását. A néptanítót szoktuk ein- 
fegeini, valahányszor a nemzetnek legkeveseb­
béi beérő napszámosáról beszélünk, pedig a 
vidéki újságkiadó épp annyi joggal követelheti 
»agának azt a szomorú dicsőséget.

Dv még azt is meg kell neki adni, hogy 
sorsát sokkal türelmesebben viseli, mint a kul­
túrának az a másik harcosa.

A mikor az uj korszak beköszöntővel 
mindenki sietett beváltani régi reménységét, a 
néptanító is hozzá illő szerénységgel kopogta­
tót a nemzeti kormány ajtaján. A vidéki ujság- 
kiadó az alkotmány győzelmében betöltődnek 
alu ‘finden reménységét s nem volt semmi 
kívánnivalója.

A kapzsi szél, mely mindent egy rakásra 
* ar hordani, fölzavarja a legcsöndesebh vize- 

et is. Egy idő óta azt vesszük észre, hogy a 
‘'déki sajtó nyugalmát is háborgatja valami 
mozgalom, amelynek megint csak az üzleti élel­
messég a hajtóereje.

Valami szenteskedő agitáció a közös érdek 
zászlajával járja be az országot s a vidéki 
a},u boldog idealistáival akarja a maga szá- 

mara kikapartatni a gesztenyét. Egyesíteni

akarja mindnyájukat egy függetlenségi sajtó- 
szervezetben. amelynek se maga meg nem 
mondja, se más nem tudja az igazi rendel­
tetését.

De aligha téved az a gyanú, hogy egy­
forma szürke szilire akarja festeni az egész 
vidéki sajtót, amelynek az volt mindeddig a 
legbecsesebb sajátsága, hogy a maga vidékének 
viselte a színeit. Annyi azonban kétségtelen, 
hogy bármi legyen is a szándéka ennek a 
függetlenségi mozgalomnak, nem a vidéki sajtó 
függetlenségét fogja kivívni.

Napról-napra száz és száz példa tanít rá 
bennünket, hogy erősen a szeme közé nézzünk 
annak, aki magát önzetlennek, a közérdek baj­
nokának vallja, mialatt másokat a legsivárabb 
önzésre sarkal. Pedig ugyanezt cselekszi az az 
agitáció is, a mely most a vidéki sajtó mun­
kásai előtt veri a mellét. Mi nem tudunk hinni 
ebben az önzetlenségben s őszintén féltjük tőle 
a vidéki sajtót, a melynek romlatlan idealizmu­
sában és rendületlen hitében rejlik legfőbb 
ereje. Csak magának akar használni, a ki a 
becsületes lelket álmodozásából fölrázza s olyan 
célok felé viszi, a melyeket eflti'g utm ismert.

. Nekünk úgy rémlik, hogy ez az agitáció 
egy ágyban született azzal a vállalkozással, a 
mely a külföldi hírszolgálatot szeretné mono­
polizálni. Ila csakugyan megvan köztük ez az 
atyafiság, akkor a szülőjük is csak ugyane^y 
lehet: a kapzsiság, az üzleti élelmesség. A füg­
getlenségi pártot, a melynek hasznos szolgala­
tokat Ígér az uj szervezet, talán nem keli óva­
tosságra intenünk. A politikus urak tudják, 
hogy mennyit ér az olyan barátság, a mely az 
egyik kezét a szivéhez szorítja, a másikkal 
pedig a zsebére mutat. De a vidéki sajtó mun­
kásaira, a kik kevesebbel csalódlak, bizonynyal 
ráfér az a jóakaró figyelmeztetés, hogy ne bíz­
zanak túlságosan a baráti önzetlenségben, a 
mely őket mindenáion boldogítani akarja.

A vidéki sajtó kertjében eddig se nagyon 
bőven termett a gyümölcs, de valami mégis 
csak termett. Most torkos verebek szálltak rá 
az ösztövér fákra, hogy iecsipkedjenek róluk 
minden virágút. El kell őket irgalmatlanul ker­
getni !

A pozsony-fiumei magyar 
színészet jövője.

Az „Újság“ nemrég Márffy Károly szín­
házi titkár tollából egy közleményt hozott, mely 
a pozsonyi németnyelvű polgárságot hazafiat- 
lansággal vádolja azért, mert Bállá Kálmán 
színtársulatát nem támogatja eléggé látogatásai­
val. Erre nemcsak a pozsonyi német lapok, de 
a 22-ik évfolyamban megjelenő tekintélyes 
„Nyugatmagyarországi Híradó" is erélyesen ki­
kelt „Az Újság* e közleménye ellen, azt bizo­
nyítván, hogy hazafiatlanságról szó sincs, ha­
nem tisztán a jelenlegi magyar színtársulat 
gyenge nívója okozza a német törzslakésság 
távolmaradásai.

Tegnapi számában a „Nyugin. Hir.* egy 
hosszabb cikket is közöl a színtársulat bajai­
ról, melyet mai és holnapi számunkban érde­
mesnek tartunk leközölni. A cikk igy szól :j |

Végre az intézésre hivatott tényező, a po- 
zsonyvárosi szinügyi bizottság is megmozdult 
a pozsonyi magyar színészet lejtőre jutott mű­
vészi nívójának felemelése érdekében. Tette pe­
dig ezt ugylátszik a közvéleményt kifejező sajtó 
egyértelmű állásfoglalásának és a társadalom 
köréből mindjobban felhangzó jranaszok kény­
szerítő hatása alatt, ameniyihen a sajtó több 
ízben volt kénytelen leplezetlenül, egész őszin­
tén és nyíltan megmondani, hogy a pozsonyi 
magyar színészet művészi nívója ezidő szerint 
oly alacsony fokon áll, amilyenen még soha­
sem állott, mióta magyar színésze! van az ős­
koronázó városban.

Igen, a társadalom körében már úgyszól­
ván el vannak keseredve a f lett, hogy hova 
jutottak a magyar szinügyi viszonyok váro­
sunkban. Ezért valóban ideje volt már, hogy a 
városi szinügyi bizottság is foglalkozzék ezzel 
a kérdéssel; akarjuk hinni, hogy a bizottság 
uttai kiküldött albizottság behatóan tanulmá­
ny izva a kérdést, meg fogja találni a gyógyí­
tás eszközeit és hogy ezen albizottság kiküldése 
nem lesz a magyar egyesületeknél gyakran ta­
pasztalt halasztási, illetőleg kibúvó módszer, 
mert — ha ez akarna lenni, aminek feltevése 
távol áll tőlünk — úgy ez csak magyar színé­
szetnek volna nagy ártalmára cs kárára.

Ismételjük, nekünk, mint magyar lapnak 
végtelen nehezünkre esik annak a konstatálása, 
hogy a jelenlegi pozsonyi magyar színészet 
ntm jelel meg a hozzája fűzött várakozásoknak, 
ámde ép ennek a jól felfogott érdekében szük­
séges ezt megtennünk, mert különben még 
jobban einyomorodnék a művészi nivá s még 
jobban illuzóriussá válnék a pozsonyi magyar 
színészét nemzeti kulturmissziója ! Mert a mi 
megdönthetetlen véleményünk az, hogy a ma­
gyar színészetnek itt c határszéli városban 
jelentős nagy kulturmissziója van, de ennek 
csakis úgy tehet eleget, ha jó előadásokat pro­
dukál.

Olyan előadásokban, mint amilyenekben e 
szezonban volt általában részünk, egyáltalában 
nincs semminemű köszönet ! Ilyenekkel semmi­
féle missziót eredményesen teljesíteni nem le­
het ! Ezek nemhogy szórakoztatnák és mulat- 

! látnák a közönséget, hanem csakis bosszantják 
és elidegenítik a színháztól. Ilyen előadásokkal 
a magyar zenét, az édes-bus dalokat s a zeng- 
zetes magyar szót megkedvelteim nem lehet ! 
S ezért valóban bámulatos, hogy ez a kényes 
ízlésű pozsonyi közönség mindezek dacára 
mégis folytonosan és folyvást szépen pártolta 
az előadásokat !

Ezt mindenkinek el kell ismernie, aki a 
viszonyokat ismeri és a magyar színészet ter­
mészetrajzához ért. Azon körülménynél fogva, 
hogy december hó folyamán pár estén át nem
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voll a színház az óhajtott mértékben látogatva, 
még nem következik azon körülmény, amit 
egyesek talán a legjobb jóhiszeműségből, de 
tájékozatlanságból szeretnének tüntetni, hogy a 
pozsonyi magyar színészet nem fizeti ki magát, 
illetőleg, hogy az igazgatónak nem hozza meg 
a kiránt üzleti eredményt. Igen is, mi határozot­
tan merjük állítani. hogy a hathónapos magyar 
színi évad oly pártolásnak örvend, amely meg­
felelő és szép üzleti haszonnal is jár! Mi e 
tételnél nem akarunk belebocsátkozni annak az 
állításnak a taglalásába, amit egy tiszteit német­
nyelvű laptársunk veteti fel a minap, hogy 1. i. 
nem csoda, ha a mérleg kedvezőtlen állapotot 
tüntetne fel, ha a számadásokban az igazgatódé 
mint énekesnő, az igazgató pedig mint rendező 
és drámai színész pár-pár ezer koronával van­
nak felvéve Mi ezen állítás valódiságának az 
elemzésébe nem bocsátkozunk be, nemcsak 
azért, mivel erre kézzelfogható bizonyítékaink 
nincsenek, de mivel ehhez semmi közünk sincs. 
Nekünk, mint laprak, az a feladatunk, hogy a 
színházban előadásra kerülő darabok művészi 
ériékéi méltányoljuk. Ami'* kulisszák mögött 
történik, az előttünk mellékes.

(Folytatjuk).

— A kivándorlási törvény szentesí­
tése. Február 23-án jeleni meg az 1909. évi 
Országos Törvénytár (Corpus Juris) 2. száma, 
mely a szentesitelt kivándorlási II. t.-cikket 
tartalmazza.

— Horvátországi hirek. Zágrábi tudó­
sítónk jelenti, hogy éltesülése szerint Frank 
József dr. politikai kiküldetésben a inai nap 
folyamán Budapestre utazik, ahonnét Bécsbe, 
majd Berlinbe fog menni. Hogy miféle politi­
kai kiküldetésről van szó, az még ismeretien. 
Német Gyula pap és képviselő bejelentette a 
liorvát jogpárt végrehajtó bizottságának a párt­
ból való kilépését.

Ladhama faluban a csendőrség letartóztatta 
Jovanovics szerb gazdálkodót, akit a nagyszerb 
összeesküvésben való részvétellel vádolnak. A 
házkutatás alkalmával harmincnégy dinamit 
patront találtak a lakásán. Szavszki-Moszte 
községben is letartóztatlak négy nagyszerb pro­
pagandistát. A vizsgáját még tart. Momcsilo- 
vics szerb parasztot, akit felsegarulas vádja 
miatt nemrégiben letartóztattak és a zágrábi 
ügyészség fogházába szállítottak, a bíróság teg­
nap felmentette a felségárulást vád alól, de za­
vargásért félévi börtönre Ítélte.

A „Hrvatska“ felelős szerkesztőjét, Laka­
tost, a lapjában megjelent egyik közlemény 
miatt, amely Czrakovics osztályfőnököt támad­
ta, a törvényszék két hónapi fogházra ítélte és 
mivel ezt az Ítéletet a báni tábla jóváhagyta, 
Lakatosnak a napokban meg kell kezdenie bün­
tetésének kitöltését. A horvat főváros hatóságai 
azzal a tervvel foglalkoznak, hogy mérnököket 
küldenek ki tanulmányozás végeit Messinába, 
mert Zágrábét is fenyegetik főldrcngési vesze­
delmek.

ÚJDONSÁGOK.
— A rappresentanza ülése. A városi 

képviselőtestület holnap, pénteken este 6 óra­
kor ülést tart Vio Ferenc dr. polgármester el­
nöklete ala‘1. Az ülés napirendje a kővet­
kező :

Bejelentések, indítványok, interpellációk. 
— A városi tisztviselők és egyéb alkalmazot­
tak fizetésrendezését tanulmányozó bizottság 
megválasztása. — Indítvány a rendőrségnek 
adandó 1908. évi rendkívüli fizetési pótlékáról.

A színházi bizottság 1908. évi beszámo­
lója. — A kereskedelmi és iparkamara és a 
kereskedők egyletének átirata, mely az utcák 
és terek elfoglalása miatt kiszabott szigorú bün­
tetések ellen tiltakozik. — A Manzoni nép­
könyvtár 1908. évi beszámolója. — A plassei

iskola berendezésére és a tanszerekre szükséges 
összeg kiutalvánvozása — Indítvány a via dei 
Molinin építendő csatorna ügyében — Póthitel 
kérése a városi vízvezeték számára. — Az 
utcaneveket megállapító bizottság jelentése az 
utcák és terek uj elnevezéséről. — Kérvények 
az Impastari alapítványból adandó jutalmakért. 
— A városi tűzoltók szervezeti szabályainak uj 
terve.

Zárt ülés : Indítvány a rendőrfőnöknek és 
a szegényekháza ellenőrének nyugalmazására. 
Több kisebb ügy.

— A városi állandó bizottság ülése.
A városi állandó bizottság holnap, pénteken 
délben ülésezik a következő napirenddel: Be­
jelentések, indítványok, interpellációk. Indítvány 
a rendőrségnek adandó 1908-iki rendkívüli 
pótlékról. A városi tűzoltók szolgálati szabály­
zatának uj tervezete. Indítvány egy a Via Mo- 
Iiniban építendő csatornára. A kormány leirata 
a városnak a „Moderne Kunst“ külön magyar­
országi számában való hirdetése végett.

Zárt ülés. Indítvány uz élelmezési bizott­
ság költségeihez adandó pótlékra. Kisebb se­
gélyezési és személyi ügyek.

Az értékmegállapító bizottság uj 
titkára. Kossuth Ferenc kereskedelemügyi 
miniszter Váradi Frigyes helybeli statisztikai 
főtisztet értékmcgállapi • bizottság titkárává 
nevezte ki.

— Bóra, fagy hó. Valósággal abno.mii 
telünk van az idén. Ma reggel a hőmérő 7 fo­
kot mutat itt a fagypont alatt, a magasabban 
fekvő utcákban megfagylak a tócsák, sőt a ki­
kötőben a hajók közelében finom jégkristályuk 
is látszottak a tengeren. Délelőtt elkezdett apró 
daranagyságu szemecskékbeu havazni és kevés 
megszakítással délután is esett a hó. A jeges 
bóra oly erővei fújt, hogy a régi vásárcsarnok 
két épülete között kötelet keliett huzni a járó­
kelők biz.onságára. A trieszti, zenggi, chersói 
és ravennai gőzösök ma nem érkeztek meg, a 
kikötőből pedig egész napon at alig indult 
hajó. A mostanihoz hasonló kemény utótél 
teljesen szokatlan esemény Fiúméban.

— Kiváíidorlási rendelet a törvény­
hatóságokhoz. Gióf Andrássy Gyula belügy­
miniszter újabb körrendeletét intézett a tör­
vényhatóságokhoz a kivándorlók északnyugati 
kikötők leié irányításának korlátozása tárgyá­
ban. A rendelet megtiltja, hogy azokat a ki­
vándorlókat, akik Fiúméban valami ok miatt 
nem szállhatlak hajóra, a Hamburg—Amerika 
Linie hajóstarsaság részére közvetítsék az egyes 
kivándorlási ügynökségek.

— Elhunyt liorvát főpap Zágrábból je­
lentik : Gugler Pál püspök, zágrábi nagypré­
post, 89 éves korában meghalt. Haulik bibor- 
nok-érsek mellett, mint ennek titkára kezdte 
meg pályafutását, 1886-ban címzetes püspök 
lett, 1895-ben nagyprépost. Tagja volt a hor- 
vat országgyűlésnek és a magyar főrendiház­
nak.

— A munkásgimnázium fejlesztése
Az. Uránia magyar tudományos egyesület által 
létesileti munkásgimnáziumok hatalmas szer­
vezetté fejlődtek s jelenleg az országnak mint­
egy hetven helyén hirdetik népszerű modorban 
a tudomány alapismeretéit. Az a nagy erkölcsi 
siker, melyet ez intézmény eddig is elért, arra 
birta Molnár Viktor kultuszminiszteri állam­
titkárt, hogy a nemzeti művelődés szolgálatá­
ban állé munkásgimnáziumokat még intenzi­
vebben tovább fejlessze. Ebben a dologban 
tegnap az államtitkár elnöklésével az Urániában 
értekezlet volt.

Az értekezleten el* • ••• ban a szakszer­
kesztők személyében a..*po Itak meg. Szak­
szerkesztők lettek a köveik vők : a magyar iro­
dalom: Miklós Elemér dr.. a világirodalom: 
Eródi Béla dr. tankerületi fő , i _,;ató. Wiv !ő- 
déstörténet : Finály Gábor. Történelem : G un- 
bos Albin. Földrajz : Erődi Béla. Fizika cs 
kémia : Szekeres Kálmán dr. Természetrajz : 
Muesa Gusztáv. Jog- és allamtudumány : ifj. 
Erődi Béla dr. Egészségtan : Károlyi Rezső. A 
szakszcrkcsztőknek az lesz a föladata, hogy 
munkatársak segítségével befejezzék és ez által

teljessé tegyék az egyes tudományáéit!,* 
mertetö előadások sorozatát. 6 l8'

— Árverés az állomáson. A m k
államvasutak helybeli állomásfőnökséee k/r 
hírré teszi, hogy f hó 26-án d. e. 9 órakor1 
33. sz. raktár helyiségében nyilvános árverez/ 
utján a következő áruk fognak eladatni ?
m. : csomagoló papír, fehér bádog, üres hor 
dék, malagaszőlő, piskóta, fűszeráru, s-pri' 
nyél, kézmüáru, használt ruha, liszt, 
cimbalom, tükör, kenéolsj, rum, cognac, iuhzii 
bor, szobor, üres ballon kosárban, motorben­
zin, pálinka, bab, sör, gesztenye, szesz deua- 
túráit s fürészpor.

— Szönőfélbcn van a törökországi 
bojkott. A hivatalos jelentések ugyan még j 
bojkott működéséről beszélnek, a tények azon- 
ban azt mutatják, hogy a mozgalom szünőíéi- 
ben van, mert Triesztben már megkezdték a 
Konstantinápolyira rendelt küldemények hajókba 
rakását. Mindenekelőtt azokat az árukat rakják 
hajókba, amelyek rnár egyszer útban voltak 
Ke et fele, de a bojkott bizottság nem engedte 
kirakni. Utólag Triesztbe vitték vissza ezekei a 
küldeményeket, beraktározták s a bojkott egész 
ideje alatt Triesztben is maradtak Most rakjak 
újra hajókba s az első küldemény, amelyet út­
nak indítottak Konstantinápoly felé — a Trieszt- 
ben maradt nagymennyiségű cukorküldemény. 
Valószínű, hogy rövid idő múlva a rendes le- 
vantei hajózási forgalom helyreáll.

— Fosztogatók a pusztulás vidékén. 
A messzinai rettenetes katasztrófa után is akad­
tak lelketlen rablók, akik felhasználva a rentes 
pusztulás okozta zűrzavart, zsákmányul ejtettek 
mindent, ami az odaveszett emberek vagyoná­
ból megmaradt. Ilyen alak került az olasz ható­
ságok kezébe egy Rinaldis nevű egyén szemé­
lyében, aki a katasztrófa idején Messinában 
portásként volt alkalmazva. Go :osz lelkűiéire 
vall mar maga az is, hogy a ház összeomlása 
után megindulás nélkül hallgatta egy lakó fii­
nak segelykiáltásait, akit a romok egészen el­
temettek. ,.á sem gondolt a mentésre. Ellenben 
magához kaparintotta a ház egy tüzérkapitáiy 
lakójának pénzét, vagy 150 ezer lírát, amelyet 
mar a sajat zsákmányának tekintett. Ekkor 
tüzérkatonák hatoltak a házba, akiket melléi 
céljából küldtek, de akik ehelyett szintén zsák­
mányolni kezdtek. Ezeket a lelkiismeretlen kato­
nákat Palermóban elfogták s 44 ezer lira kész­
pénzt talaitak náluk. Részint tíz hónapi, részint 
egy évi és öt negyedévi börtönre ítéltek őket, 
Rinaldist pedig, példás büntetésül nyolc évi 
börtönre Ítélte a bíróság.

— Családi tragédia. Szerszics Anto­
inette 23 éves bródi illetőségű asszony össze­
veszett tegnap délután férjével a Villa Mizzan- 
ban, ahol a házaspár szolgál. A dolog annyira 
elkeserítette az asszonyt, hogy öngyilkos szán­
dékkal egy üveg koncentrált alkoholt ivott ki. 
A megrémült háziak hívására odasiető mentők 
a kórházba vitték, ahol a gyomrát kimosták. 
Állapota nem ad aggodalomra okot.

— Öngyilkosság a Pannónián. A teg­
nap reggel Newyorkból ideérkezett „Pannónia* 
Cunard gőzös kapitánya bejelentette a révki- 
pitányságnak, hogy legutóbbi utján Ncwyork 
és Palermo között egy Xbonyi Antal nevű 38 
éves abonyi illetőségű utas hirtelen megtámad­
ta a hajó orrán reggeliző Reich Lajos fedél- 
közi utast és késsel megsebesítette az arcán. 
Mikor egy pincér Reich segítségére sieted, 
Abonyi eldobta a kést és hatalmas ugrással a 
tengerbe vetette magát. A kapitány rögtön meg­
állitatta hajót, leeresztetett egy csónakot s ez 
egy, liszt vezetése alatt félóráig kereste a 
szerencsétlent, de hiába. Ekkor a Pannónia 
folytatta útját. Úgy hiszik, hegy Abonyi őrült­
ség! rohamban követte e tettét és ugrott a 
tengerbe.

— Fölismert öngyilkos. Tegnapi sza­
munkban megírtuk, hogy a közeli szent annai 
hídról egy 60 év körüli ember levetette niag*1 
és összetörött koponyával holtan terült cl. A 
öngyilkos rokonai tegnap a terzattói 
halottasházába mentek, ahol felismerte a nu 
kV. A s/e encsétlen embert Devaíle Gabotn 
h v ,'k s 59 éves pisinói cipész volt, ki * v 
Mumcipien ievő Weith-féle cipészüzletben do* 
gozott. Legutóbb a via del Fosso 10. sz. ház­
ban lakutt, honnan tegnapelőtt eltűnt.

A kikötőből. Február 25-én. trxr 
zrtt\ „Szápáry* magyar gőzös Marseille

1SW. I|,26.



>y)0 ]áda gyemölcscscl és 100 tonna vegyes-
ÍTüU)ndult' .Vera* angol gőzös Konstantini- 
„,,lvba üresen. „Dalmazia* osztrák gőzös 
ÁÍéLíulnáha 1800 tonna vegyes áruval.

Távirat Telefon.
A képviselöház ülése.

BUDAPEST, febr. 24. A képviseléház mai
l(„ért Justh Gyula elnököl.

Folytatják az ujemvmegajánlási javaslat
lárgvzlását.

Szappanos István kijelenti, hogy a balpárt 
.ltm obstruál, azonban az újoncokat nem sza­
bhatja meg, csak a magyar hadseregnek. Kert 
h,gy a ház legalább öt percre .függessze fel az 
ujoncmegajáalási javaslat tárgyalását és fogadja 
{| az öaállo bankról szóló inditványát, melyet j 
ezennel beterjeszt.

Molmii Jenó mindenben helyesli Mezőfi 
Vümos tegnapi felszólalását, melyben u szerb 
háborús kaland ellen tiltakozik. Olyan diplo­
máciának, mely bennünket erre a lejtőre vitt, 
„cm szavazza meg az újoncokat.

Több szónok nem lévén feliratkozva, elnök 
a vitat bezárja.

jekeljahissy honvédminiszter reflektálva az 
elhangzott felszólalásokra, kijelenti, hogy a had- 
seregnél tisztelik mindenkinek vallási meggyő­
ződését. A nazarénusokat rendszerint betegápo­
lás szolgalatra használják. Az ujonclétszam 
pontosan meg van állapítva, a mi azonfelül 
marad, az a póttartalékba megy Innen rövid 
szolgálat után visszamehetnek a polgári fogial- 
kozáshsz. A háborúban mindenkinek fegyvert 
kell fognia, a ki nem nyomorék. Tiltakozik 
Nagy György ama kijelentése ellen, hogy há­
ború elölt kicserélik a megbízhatatlan liszteket

Fiz izgatás a hadsereg ellen. Kéri a javas­
lat elfogadásai.

A javaslatot ezután általánosságban elfo­
gadtak. A részletes tárgyalásnál

Nagy György indítványozza, hogy utasít­
sák a honvédelmi minisztert, hogy a honvéd­
séghez besorozott újoncokról tegyen részletes 
jelentest. Jekelfalussy ellenzi Nagy György in­
dítványát. A ház a honvédelmi miniszter ellen­
zésé dacára elfogadja Nagy György javaslatai.

Az ujonemegajánlási javaslatot ezután 
részleteiben is elfogadja a náz. Szünet után át­
térnék a hazadó reform megszakított tárgyalá­
sára. Az iiles folyik.

Mozgósítás előtt.
BUDAPEST, febr. 25. Megbízható érte­

sülés szerint a monarchia március 11-ike és 
15-ike között elrendeli a részleges mozgósí­
tást a budapesti negyedik, a temesvári hetedik 
és a zágrábi tizenharmadik hadtestek részére. 
Ezt a dátumul a monarchia azért tartja szük­
ségesnek bevárni, hogy a jégzajlástól meg­
szabadult Dunát szállítási célokra kellőleg ki­
használhassa. A rendelkezésre álló vonatokon 
ugyanis lehetetlenség az óriási emberanyagot 

fehérárut gyorsan a harctérre szállítani.

Véres kardpárbaj.
BUDAPEST, febr. 25. A Fodor-féle vívó­

teremben ma Rácz Vilmos ügyvédjelölt és Pé- 
vsi Miklós orvostanhallgató kávéházi összeszólal- 
kozás miatt kardpárbajt vívtak, melyben Pécsi 
fején életveszélyesen megsebesült.

Vládné ügye a kúria előtt.
BUDAPEST, febr. 25. A királyi kúria ma 

foglalkozott Vlád Aurél országgyűlési képviselő 
1 e)*,,ek fellebbezésével, kit állameilenes izga- 
*sCrt 1 dévai kir. törvényszék és a kolozsvári 

lr fob|a 1 havi fogházra és 300 korona 
Pénzüntetésre ítélt. A kúria helybenhagyta a 

e> elsőfokú bíróság Ítéletét, miáltal az jeg­
essé vált.
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A rajxrát egybehivása.
BÉCS, febr. 24. Az osztrák miniszter- 

tanács elhatározta, hogy a rajxrátot wtárc 9-ére 
hívja össze.

Kémeket látnak mindenfelé.
BECS, febr. 24. A „N. Fr. Piesse“ je­

lenti Cet tjéből, hogy a felizgatott nép tegnap 
megtámadta és agyonverte a konstantinápolyi 
magyar-osztrák követség veit portását Ercego- 
vicset és egy Cerkiamn nevű embert, kikről 
bujtogatók azt hiresztelték, hogy kémek. A 
holttesteknek levágtak a fülét és orral.

Laibachból jelentik, hogy tegnap óta a 
déli vasút franzdorfi áthidalását katonaság őrzi, 
mivel egy id óla ailitólag szerb kémek lát­
hatók a híd közelében.

Az osztrák magyar-török 
egyezseg.

KONSTANTINÁPOLY, febr. 25. Mérték­
adó Körökben szombatra várjak a magyar- 
osztrák-török megállapodás jegyzőkönyvének 
aláírását, miután az utolsó formalitásokat is el­
végezték mar.

Paroxizmus Szerbiában.
BEEG RÁD, febr. 25. A koalíciós kor­

mány megalakulása nagy örömet keltett az 
országban. Az uj miniszterek ma lették le az 
esket és holnap bemutatkozna* a szkupstiná- 
nak. A szerb lapok véres szájú cikkeket kö­
zölnek Ausztria Magyarország ellen. Azt mond­
ják, hogy Ausztria-Magyarországból jövő s 
gazdasági koncessziókat ígérő leveleket felbon­
tatlanul vissza kell küldeni.

Nikita Pétervárra megy.
CEIINJE, febr. 24.jj| Nikita fejedelem a 

legközelebbi napokban Petervárra fog utazni, 
hogy megnyerje a cárt és az orosz kormányt 
a szerb és montenegrói nép követelményei­
nek.

Ügyes fiatal intelligens 
elárusitónő, a ki a magyar, német és 
román nyelvet bírja, alkalmazást keres, 
úgyszintén egy fiatal ügyes magyar 
szakácsnő Ajánlatok „Postafiók 163 

sz." címére kéretnek.

Varieté Hotel Susak
Tulajdonos : Pesaro Vittorio

naponta nagy előadás 
Teljesen uj műsor. 

= Csak néhány napig. =

Les deux Maximow
Mile Dezon átváltozó csipketáncosné, 

Marchillini Alfréd kémikus, Charly Lilly angel 
énekesnő és táncosnő, La belle Annette neie- 
zetkező énekesnő, Cis an Dis zenehohócek, 
Walthon Poldi bécsi szuhrett, Les Darces 
duetnstak a párizsi F'olies Margnyból, Koswes 
nővérek táncosnők stb. sth.
= Nagyszerű látványosság!zz:
Kezdete este 9 órakor. Belépt! díj 1 kor

„DE LA VILLE (<

Szamárköhögés
könnyen elmúlik a SCOTT-féle Emulsio 
használat folytán. Orvosok, bábák és 
szülők bizonyítják ezt ezer és ezer le­
vélben.

A SCOTT-féle Emulsio
segít azért, mert elsőrangú al­
katrészei és az eredeti SCOTT- 
féle eljárás kiváló szeri teszik, 
sőt tápereje is elsőrangú. Már 
az első adagtól csodálatosan 
javul az általános egészség.

AZEmulsio vásár-

fí?.inmód*,zS.Cr°vé<- Egy eredeti üveg ara 2 K. 50 fill. 
i,a,hérjiikl,*íyí- Kapható minden gyógytárbari.

lembe venni.

SZÁLLODA, KÁVEHÁZ ES ÉTTERE v 
FIUME. DEÁK KORZÓ.

Naponta a hírneves

BARCZAJENŐ
kapisTári cigányprímás zenekarának han*wirsinji.

Az átutazó és a helybeli ma^/atság 
legnagyobb és legkedveltebb találkoze 

helye.

TULAJDONOS :

SZENTGYÖRGYI FERENC

Hirdetmény.

A fiumei m. kir. állami tengerészeti

akadémiával kapcsolatos internátusbán a

jövő tanévben előreláth íólag 3 ingyenes

és 2 félingyenes hely lesz. A felvételre

vonatkozó bővebb értesülés az említett

intézet igazgatóságánál szerezhető.
FIUME, 1909. február hó 20-án.

A tengerészeti hatóság elnöke helvett: 
l)r. FUHRMANN 

miniszteri tanácsos.

YÁR1ETE 1NTERNAZI0NALE
Esténként kiváló tnüvészierők fellépte

fii AlnsandPina l ;e== UiAtíi S iMtof.

Magyar Vendéglő
Fiume, Ríva Szápáry

(az Ungaro-Croata irodája mellett.)

Kizárólag magyar konyha. Magyar 
borok. Kőbányai polgári sör.

Havi előfizetők felvétetnek.

tengeri

Meghívó.
A Fiumei Népbank R. T.

részvényeseinek hétfőn márczius 8-án d. e. 11 
órakor az intézet helyiségeiben (Dante-tér) tar­

tandó második 
rendes közgyűlésére.

Napirend :
1. Az igazgatóság jelentése az 1908.

évről.
2. A mérleg bemutatása és a nyereség 

felosztása iránti javaslat.
3. A felügyelő bizottság jelentése.
4. A felmentvény megadása az. igazgató­

ságnak -s a felügyelő bizottságnak.
5. Két igazgatósági tag választása.
6. Öt telügye ő bizottsági tag választása. 
Fiume, 1909. február 19-én.

Az igazgatóság.
NB. Az alapszabályok 10. és 12. §-a értelmében 

a részvényeket legkésőbb 5 nappal a közgyűlés előtt 
kell a banknál letenni. Minden öt részvény egy sza­
vazatra jogosít, több mint 40 szavazatot azonban senki 
sem gyakorolhat.

Szépen bútorozott utcai szoba külön 
bejárattal magános ur részére azonnal 
kiadó Via Pomerio 28 fszt. balra.
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VELENCE
Hntol Rnuai Hanioli El*firtngu haz » Riva Schiatoni« 
nUlBI nuydl UalllBII. Teljesen újjáalakítva, uj fürdő- t* toi- 
lette-helyiséyekkel » remek csarnokkal. Vasúti jegyelárusitó és podgyász- 
Mállito iroda a bálban.
PronH Untul ' Canal Grande legs/eob részében, nagy terrasz- 
Ul dllu ilUIvl. 250 szob ival, 30 teremmel, to.lette- s fürdó-
lielyiségekkel. A régi velencei paloták pazar lényével egyesíti a legmoder­
nebb kényelmet. Kitűnő francia konyha.

Hotel Regina (Rome et Suisse). KÄS™
kerttel, olvasó es dohányzó termekkel, a melyek mind a Canal Grandera 
tekintenek, — Felhúzó. — Villanyvilágítás « gőzfűtés minden szobán. 
Teljesen újjáalakítva. — Mérsékelt árak. —
Vilatnivio C7ÓIIÁ Központi fekvéssel, 2 percnyire a Szí. Márk 
VIKlUrid bZdIIU. tértől 200 szoba. Olvasó s dohányzó ter­
mek. — Felhúzó. — Gőzfűtés s villanyvilágítás. — Elsőrendű étterem. — 
— Igen mérsékelt árak. — Omnibus az állomásnál.

Beaurivage szálló és penzió. Dog^io* ™T<Í.a
Teljesen újonnan fe szerelve és hosszú tartózkodásokra minden kényelem­
mel ellátva. — Mérsékeli árak. —

Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, hogy a Corsia Deákon a 
pályaudvarra! szemben levő

Newyork kávéházat
átvettem. Jó magyar üvegborokkal, naponta frissen csapolt sörrel és kifo­
gástalan kávéházi italokkal szolgálok minden időben. Éjjeli 2 óráig nyitva.

Esténként cigányzene! Figyelmes kiszolgálás !
Tisztelettel DÖMÖTÖR JANOS.

Savoy restaurant
Ponte Goldom 9ELEHCE San Mar>;o

Az előkelő idegenek
■= találkozó helye.

Luncheon és diner fix áron.
— — és étlap szerint.

Tulajdonos Leupcltí Alfréd

■▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼■

Pálma-Hajviz
a legjobb szer korpa és hajhullás 

ellen.
Kapható CSIZMÁS DEMETER

fiumei első magyar fodrásznál
Via Adamich 2. sz. (az Europa szálló kö­

zelében.
és minden drogériában cs födi ászüzletben

Megjelent az eredeti

Remington-Standard
10-es modellü

látható irásu Írógép
mely a láthatóságon hívül rendelkezik az eddigi kitünően bevált 
és tovább gyártott 7-es és 9-es modellü Írógépünk világ­
hírű erős és megbízható szerkezetével. Kívánatra mindhárom 

gépünket saját költségünkön a helyszínén bemutatjuk.
Glogowski és Társa

cs. és kir. udvari szállító cég
Remington-irógép telepe. Budapest, VI., Andrássy-ut 12. szám.

ABBAZIA

VILLA JVJELANIE
Szabados penzió

Előkelő magyar otthon közvetlenül 
a tenger partján saját fürdővel és
kitűnő konyhával. - Mérsékelt arak

mmmmmnmrn'-mmn
blső fiumei magyar
kárpitos és diszitö

Fiume, Corsia Deák 38 és via Serpei, 
ti na 20.

Modern tükördivánok, szönyegdiván, gar­
nitúrák, matracok készen kaphatók 

Vállal a legegyszerűbbtől a legmoder­
nebb berendezésig minden nemű kárpitos, 
diszitö és angol bőrmunkát jutányos árban.
Szives pártfogást I Garami József 
a budapesti Steinschneider udv. szálló­

cég volt munkavezetője.

fl DREHER üNTBL-féle egyesült sörgyí ;i
részvénytársas igának.

Ifjir Budapest-Kőbánya) FIUMEI FÖRAICTAm.
iroda : Ürményi-ter 6 Telefon tzám J2 

Jéggyár: Canaleatca. Stcirmann-liáz

IÍY0SYHATR5U
DUPLA MALATS Síi

Orvosok által ajánlott gyógyító hatású sfe, 
A sör hetenként 25 majolika palackot tar­
talmazó eredeti ládákban érkezik frissen, 
gyárból. — Ezen kitűnő sörön kívül állan­
dóan raktáron van kiviteli és márciusi sor 
' 4, 1 i és 1 hl.-es hordókban és 5Í fél litere, 

palackot tartalmazó eredeti ládákban
Vindéglősök rendelésre barna dupla maláta sóit, 
capnak. — Bárhova házhoz Is történik szállít»-
DETAIL ELÁRUSITÁS : minden jobb L 

szer- és csemege-üzletben.

Mindenkor friss csapolás: 
Főképviselet: Rupnik Emil, Urményí-ttt 6

V!. évfolyam VI. évfolyam

TENGERE
Fiume és az Adria partvidékének legelterjedtebb magyar napilapja január 1-én

hatodik évfolyamába lépett.
' " A TENGERPART'

minden izében független napilap, amely sem a hatalom sem magánemberek szolgá­
latában nem áll. Minden szava olvasóközönségének és a közérdekért íródik. 
Fiume magyar sajtójának fejlődésében

A TENGERPART
határkövei jelent. Kikötővárosunkban ez az első állandó magvar napilap, melyet 
fenn, hanem a fiumei magyarság odaadó pártfogása és szeretete, hogy a mind féktel

nem az államhatalom tart 
féktelenebbé váló nagyolasz és 

nagyhorvát törekvésekkel szemben megvédje saját exisztenciális érdekeit ezen a tengermosta magyar földön.
Kérjük minden fiumei magyar ember szeretetét és támogatását, hogy fokozott erővel és 

minél előbb nagyobb terjedelemben szolgálhassuk Fiúméban a magyar faji, a magyar kulturális és a magyar 
közgazdasági érdekeket.

A TENGERPART előfizetési ára: 1 évre K 24— félévre K 12.— negyedévre 6— I hóra K 2—
Tisztviselők kedvezményes áron kapják „A TENGERPART-ot.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Fiume, Vicolo deli’ Ospedale. Wurzer ház I. emelet.

VI. évfolyam Telefon 229 VI. évfolyam
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